

铜都舞翩跹

——公司构建“大福利”工作纪实之三

本报记者 王克礼



“我的祖国”

“自己不受罪,家人不受累。节约医药费,有利于社会。”

7月23日,记者来到公司退休职工活动中心采访,一楼大排练厅内传出优美的音乐,20多名退休职工正在排练舞蹈,室外热浪滚滚,室内凉风习习,一柄柄大红扇子左右旋转、上下翻飞,人人脸上荡漾着灿烂的笑容。当得知采访意图后,他们俏皮地齐声给记者朗诵了上面的一首“诗”。

大福利的战略谋划 催生文体活动春天

2010年2月6日,在公司十一届三次职代会暨2010年工作会上,集团公司董事长、党委书记张麟对职工文体活动指出:培育“经锤炼而成,为开拓而生”的铜斧精神,让“纳百川,通四海”的大江文化不断发扬光大,发挥好企业文化立道、聚魂、塑形、固本的作用,大力组织开展文体活动,不断丰富职工的业余文化生活,形成积极向上的良好生活风尚。这是公司大福利战略谋划下,催生的职工文体活动春天。

文体活动是丰富职工精神生活的重要形式之一,在工作时间外,职工强烈需要丰富多彩的文体体育活动。公司各级领导积极开动脑筋想办法,在继承和发扬企业传统文体活动的经验下,又注意结合公司生产经营的实际,在把握大方向的同时,以“三落实”为突破口,推动公司职工文体活动和企业文化建设活动的健康发展。首先是组织落实。以公司职工文体中心为阵地,把职工文体活动辐射到各厂矿、各职工住宅区。根据职工的特长、兴趣爱好,组建公司、厂矿级的各类兴趣小组,即:篮球、乒乓球、羽毛球、摄影、书法、集邮、舞蹈、登山、棋牌、武术、健(美)身操、台球、合唱团、戏曲等。组建各职工住宅区文体活动指导站,把热爱职工文体活动的积极分子以及不计时间、不计报酬、有一定责任心的职工吸收到各兴趣爱好小组和指导站任负责人;其次是活动落实。全心全意为职工服务是公司各级工会组织工作的永恒主题和灵魂,他们通过小型多样、丰富多彩的文体活动

来为职工服务,弘扬传统美德、宣传文明道德,借职工文化、体育活动这个载体来充实、丰富企业文化建设,营造企业文化氛围。公司工会围绕公司生产经营中心,每年都要制定职工年度文体活动计划,做到月有安排,季有检查落实,年终有总结评比。同时坚持年初召开由职工兴趣爱好活动小组长、各指导站站长和文体积极分子参加的协调会,部署年度企业文体活动安排。公司职工文体活动还做到了定时间、定地点、定内容、定经费,在活动形式和内容上,采取集中与分散相结合,个人锻炼与集中比赛相结合,文艺与体育相结合、工作时间内与八小时外相结合、竞技体育与生产技能相结合,深入到厂矿、车间、班组中去,为基层服务好,并吸收更多的职工参加。最后是经费落实。职工文体活动开展得越多,经费开支越大,仅靠职工体育经费远远不够,为了更好地开展职工文体活动,丰富职工八小时外的文化、体育活动,就要采取行政资助、工会支持、各级组织和各部门援助的办法,从而保证整体活动的开展。2007年公司投入资金50万元对足球场进行维修,投入20万元对公司体育馆进行了修缮。作为2010年公司职工办十件实事之一,投资200余万元的公司职工羽毛球馆,目前正在抓紧兴建,预计11月左右可以投入运行。投入68万元和72万元,完成了铜花小区老年职工文体中心和体育馆南路东扩改造工作。4月10日,公司退休职工活动中心正式开放。

按照公司关于职工文体活动硬件建设的要求,公司各二级单位也纷纷行动起来。近几年,冶炼厂在污水车间兴建了塑胶篮球场,设研院兴建了室内羽毛球馆、丰山铜矿职工文体活动中心和铜绿山矿职工俱乐部功能作用发挥巨大,铜山口矿职工俱乐部修缮工作也提上了议事日程等。

活动形式异彩纷呈 铜斧精神激情无限

开展富有特色的职工文化体育活动,体现职工健康活力、文明时尚

的风采,增强企业凝聚力、同心力和向心力,是公司全心全意依靠广大员工办好企业的具体实践。

2010年初,公司组织了春节团拜会,共有舞蹈、歌曲、杂技、双簧、魔术、舞龙舞狮等16个文艺节目参加演出。正月十五晚上,在体育场举办了元宵舞龙舞狮焰火晚会,吸引了近两万职工群众参加。五一期间,还组织了庆“五一”职工羽毛球比赛。同时公司积极参加省市文体活动,收集了职工书法、绘画、摄影作品参加黄石第二届职工文化艺术节。参加了庆祝黄石建市60周年环保DV大赛并获得优秀奖,并组织编排快板舞参加了市环保文艺演出。按照市总工会“倡导文明行为、绿化美化黄石”万名志愿者服务活动的要求,组织了近500人次的职工志愿者到罗桥新火车站开展志愿服务。参加了黄石“金虹杯”棋类比赛,获得围棋团体第二名,象棋团体第三名的成绩。6月27日,公司举办了“永远的国歌、辉煌的有色”红歌会。

2009年“五一”前后举办了以“青铜灿烂”为主题的企业文化歌咏比赛,公司共有17个单位参赛,同期组织了公司庆“五一”劳模颁奖文艺晚会,并在铜绿山矿、丰山铜矿等单位进行了巡回演出,深受广大职工的喜爱。组织开展了公司第五届职工运动会,一个充满活力、魅力四射的大冶有色金属精彩呈现。与此同时,积极参加省、市职工文体活动,增强公司影响力。组队参加了黄石市篮球比赛,组队参加了黄石市第八届运动会和市第四届职工运动会,组队参加了市旅游歌曲创作大赛,获得了第一名。

2009年9月26日,在国庆60周年之际,铜绿山矿30余名职工开展“铜乡青年徒步行走——体验‘长征’精神”户外活动。2009年12月30日,铜绿山矿、大冶劲牌有限公司60余名大学生在大冶国际金湾大酒店举行了未婚大学生联谊会。4月23日,铜绿山矿举办“文艺进车间、好歌大家唱”文艺汇演。7月7日,铜绿山矿选矿车间举办迎七一篮球比赛。2009年9月28日,铜绿山矿在矿灯光球场举办

“喜迎国庆60华诞”职工健身操比赛。冶炼厂则根据职工特点,成立了职工兴趣小组,分设球类、棋类、摄影、书画、舞蹈、文学等,2009年9月18日,冶炼厂篮球兴趣小组率先举办了选拔赛。同时,冶炼厂新春团拜会、庆国庆红歌大赛等活动都根据时间要求火热进行,深受职工欢迎。

大江情怀自然融合 老有所乐霞光满天

公司有着庞大的离退休职工队伍,他们的文化和生活状态是领导班子最为关注的一件政治大事。“当家人”张麟曾这样说过:“我们每个人都慢慢变老的,尊老爱老是我们义不容辞的责任”。朴素的道理影响着公司许多老年工作政策的出台,尤其是在老有所乐方面,大冶有色更是搭建了一个快乐舞台,为退休职工老有所乐创造条件。近几年,公司以开展退休职工喜闻乐见、参与面广的文化体育娱乐活动作为重点,建设老年文化。先后举办了退休职工趣味运动会、羽毛球、乒乓球、棋牌、登山等比赛,组织退休职工参加了公司庆五·一歌咏比赛、黄石市老年人城市街道运动会、体育舞蹈比赛、公司庆国庆书法、绘画、摄影展等活动。

2007年,公司投资数十万元对退休职工活动中心进行了改造,对各活动点配备了活动器材、安装了空调和热水器等设施。投资170多万元扩建的400平方米的老干部活动中心发挥了巨大的阵地作用,当前又投入专项资金兴建了健身房和图书阅览室;2008年,公司投资30万元,兴建了退休职工羽毛球馆;2009年,投入100多万元,新建了铜花小区退休职工活动中心,并于今年4月1日正式投入运行。

在黄石市,业内人士都知道有黄石市老干部艺术团、星海潮艺术团、爱乐合唱团和霞光艺术团四个很“牛”的文艺团体,擎起了黄石群众文艺的大旗。在这四个团体中,惟有由大冶有色107名退休职工组建而成的霞光艺术团名气最大。取“晚霞要发光”之意的霞光

艺术团于2006年成立了,没有活动经费、没有活动器材、没有活动场地,他们有的就是一颗颗滚烫的心。2006年底,公司新一届领导班子成立,为他们解决了一切后顾之忧,不但每年有专门核定的活动经费,而且还在公司退休职工活动中心的五楼为他们腾出了一间排练室,成为了他们的“革命根据地”。于是,霞光艺术团《章程》出台,一些“婆婆”和“爹爹”们的文艺激情喷涌,他们似乎一下子年轻了十几岁,迸发出无限的青春与活力。他们精心创作、认真排练,他们在全身享受着集体给自己带来的快乐。霞光艺术团舞蹈队长孟倩文,家中有多人患病住院,她一饭送到病床,从不耽误集体排练;霞光艺术团的艺术总监汪国营把自己租住的房子转租给艺术团,不但没有一分钱的房租贴补,而且还要倒贴电费和茶水。汪国营说,奉献着快乐着。队员李冬梅看望自己在广东湛江当兵的女儿,但一接到公司“永远的国歌、辉煌的有色”七一歌咏会的通知后,立即从军营赶回,英姿飒爽地站在了合唱队的中间。

2008年,在湖北省首届中老年舞蹈大赛上,霞光艺术团以《美丽的大脚》“踢退”全省数十专业文艺团体,勇夺金奖,令人刮目相看和唏嘘。2009年,湖北省的文艺最高奖、湖北省第十四届群星奖在武汉琴台大剧院落幕,霞光艺术团的舞蹈《怀秧》又以绝对的优势捧走了金奖,被定为第九届艺术节预选节目。“被黄石市的领导请到酒店美美的大吃了一餐”,一名队员骄傲道。

今年76岁的贺文孝是1956年参加工作,从沈阳冶炼厂调到大冶有色的,见人一脸笑,言语明显不多,但从他紧锁的眉宇间透露出来的一股睿智,让人又陡生几分肃敬,他就是霞光艺术团的“掌门人”。

7月23日,贺文孝接受了记者的采访。他说,无论在哪里演出,霞光艺术团的前面必须加上“大冶有色”,这是大冶有色的品牌,要做大做强和培植好,艺术团目前正在备战黄石矿冶文化节8月22日的大

冶有色专场文艺节目,时间紧任务重,最大的愿望是带领这些公司的退休职工,走上“星光大道”去见“老毕”后再冲刺央视春晚。

离开霞光艺术团,记者来到公司老年体育协会办公室。主席刘桂馥高兴地说:“来我们这里玩的很少生病的,有的甚至基本不病,在我们这里玩的退休职工他们的晚年生活丰富得很啊。”据介绍,公司老年体协1984年成立,近几年来,公司加大了对文体活动和设施建设的投入,年年都有投入规划,年年都上台阶。先后投资数百万元兴建了门球场、网球场、羽毛球馆等设施,硬件建设在黄石市绝无仅有,在全省当属一流。在体育活动方面,大冶有色更是在黄石市鼎鼎有名,尤其是健身舞、武术、网球、羽毛球等强势项目在全省老年体协中有一席之地。黄石市第六届老年运动会里的8个集体项目,大冶有色拿回了九个大奖杯,其中一个组织奖。7月14日,黄石市关工委领导来公司检查,看了大冶有色退休职工文体活动的软硬件建设赞叹不已。刘桂馥说道,公司现在有23个晨练点,会员近4000余人,还不包括自由、闲散型的登爬东方山的公司职工,广大的公司离退休职工都生活在一种老有所乐的幸福氛围之中。

在公司老干部活动中心,工作人员介绍,该中心每年接待老干部文体活动12000人次,每年组织开展的老干部运动会和艺术展览等深受他们的欢迎。在公司老年书画协会办公室,协会负责人黄明达高兴地对记者说,7月份公司老年书画协会被湖北省老年书画协会吸收为集体会员单位,目前拥有书画艺术爱好的公司广大的离退休职工正在备战黄石矿冶文化节和湖北省老年书画展,“忙得很啊!”

从远山走来,汇集千条溪流,从远古走来,万年冰川真情融入;从昨天走来,穿越了万山险阻;我们一路走来,凝聚的力量,谁能阻碍——大江激情澎湃的文化脉动,就是大冶有色在这个神奇土地上的“舞蹈”。



“矿山之夜”



“晚霞发光”



“老有所乐”